



● 第三只眼

停下伤害精神残疾患者的手

▲北京回龙观医院 陈妍

23岁的湖南精神残疾(二级)女孩小辉两年前来流落长沙街头,因其外形特别,被各路主播争相围观并带走直播。小辉曾经被剃光头、被取笑,甚至被不同的男主播亲吻。12月9日,本就患有糖尿病的小辉在主播安排下连喝5瓶酸奶,最终被送进ICU,就连被送医的过程也被直播了出去。

现代网络为各种新思想和新事物提供了展示的平台,人们越来越容易通过网络关注新事物。一旦网络上出现了新鲜事物,点击率就会一路飙升,被关注的人或事也就会一夜成名。最初,搞直播的都是健全人,而在这些圈子里忽然涌入残疾人之后,

在观众看来,这是新鲜人、新鲜事,会想去看看。如果是具有一定技能的残疾人在直播中展示自我才华,对主播和观众都具有积极的意义,但如果是报道中小辉的这种情况,那些主播的行为不仅要受到道德的谴责,更应受到法律的制裁。

精神残疾是指各类精神障碍持续一年以上未痊愈,存在认知、情感和行为障碍,影响日常生活和活动参与的状况,分为重度(一级)、中度(二级)、轻度(三级)。小辉作为二级精神残疾人,适应行为存在重度障碍,偶尔被动参与社交活动,需要环境提供广泛的支持,但大部分生活仍需他人照料。二



小辉还在昏迷当中
来源/南方都市报

级精神残疾人属于限制民事行为能力,只能从事与其智力状况和辨识能力以及认知能力相适应的民事行为。当小辉在直播间被主播任意摆布,成为吸引流量和眼球的道具,甚至

闹出生命危险,这已然突破了社会公序良俗的底线,甚至涉嫌违法犯罪。

精神疾病患者大多不能清楚表达意愿,也无法辨认自身行为性质,需要社会施以援手。援助必须以尊重他们生而为人的基本尊严与人格权利为前提,这是文明社会应有的道德共识。小辉的悲情境遇,令人同情。如果监护人负起责任,将小辉积极送医;如果有关部门适时提供必要帮扶;如果医疗救助机构有更多资金支持,这起悲剧不应该发生。让精神疾病患者有尊严地活着,不伤害别人,也不被别人伤害,是全社会,尤其是负有管理和监护责任的主体需要考虑的事情。

当前,精神疾病患者的救助困难重重。人才和资金匮乏、服务能力不足、救助过程困难,都使当下的精神疾病患者救助工作步履维艰。提高精神卫生医疗工作者的待遇,加强培训,完善医院社区一体化服务网络,同时提高对精神卫生的宣传力度,才能使精神疾病患者真正得到关注和理解,使精神卫生医疗工作者不再被歧视,进而真正推动精神疾病患者救助工作向前发展。



关联阅读全文
扫一扫

回音壁

《致敬中国医师节·健康中国地铁专列海报故事》孙增涛:传承兴盛中医 我辈有责!》

@黄玲玲 博学而后成医,厚德而后为医,谨慎而后行医。

《缺医少药、患儿众多,加强儿童风湿免疫学科建设和发展势在必行》

@吃飞机的小猪 儿科医生缺,儿科的风湿科医生更稀缺,请保护这些稀有的医生。



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱:ysbjbing@163.com。

老游杂谈⑯

我国生命科学发展难题怎么破

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

尽管我国生命科学领域在经费投入、专利数量、论文数量、高水平期刊的增速等方面均位居世界第一,但在科技信息、科学仪器设备和试剂耗材等关键技术上高度依赖进口,存在被国外“卡脖子”的风险,一旦国外断供就将导致整个产业链崩塌或降维发展。

在信息技术一日千里的当下,科学信息资源是国际战略博弈的重点。中国现在不仅是最原始数据提供方,也是最大的数据购买方。国际高水平期刊依旧是创新成果流向的首选,科研人员被迫将自己的关键数据拱手让给发达国家,还丧失了原本具有的数据优势。此外,我们在国际期刊发表论文需要支付高昂的版面费,可当需要使用这些数据时,又不得不耗费巨资从国外回购。有关研究表明:我国每年向国际期刊支付的版面费高达数十亿元。究其缘由,最重要在于我国缺乏有国际影响力的科学信息数据库,导致我国的生命科学科研工作高度依赖海外数据,以至于国家级的基因数据库、细胞病

毒株及多种遗传信息也依赖国外。

如今我国在高端设备和耗材方面高度依赖国外,这方面的风险不容小觑。中国科协生命科学学会联合体发布的《生命科学领域技术研究成果》蓝皮书显示,我国目前生命科学研究中的高端仪器设备全部依赖进口,国产设备缺乏竞争力,每年耗费逾千亿。同时,一些关键耗材对国外的依赖度高达98%,年消耗量高达上千亿元。如医院的生化化验,试剂盒内核心酶基本源于进口,如果断供,医院连基本的检测都难以完成。盛放青霉素等抗生素和新冠疫苗等的西林瓶,其原材料管100%依赖进口。数据显示:我国生物科研试剂的市场规模的年复合增长率为17.1%,2019年已达136亿元,而这个巨大的市场却几乎被国外企业占领。



扫一扫
关联阅读全文

业内观察

青年医师要学会感知病情隐喻的风险

▲宁波市第一医院 宗建平

不久前,一位从高处跌落造成严重多发伤患者转入我院,会诊后,考虑到当时两肺有挫伤及低氧血症,还有双侧血气胸,无法做胸腰手术。入院5天后,患者病情逐渐好转,生命体征正常稳定。为了避免造成截瘫的可能,我们决定2天后手术。

手术前一天,夜班医师交班时,提到患者曾一度出现低氧血症,加大吸氧后稳定。因为患者本身就有低氧血症,又有创伤性湿肺,血气胸及肋骨骨折,没有引起大家的注意。但这突然和一过性低氧血

症,给我带来不安。直觉告诉我,必须把问题搞清楚,否则第二天的胸椎腰椎多处骨折手术很可能会出现问题。

该患者不久前做过胸部CTA(CT血管造影),加上多处胸腰椎骨折,搬动特别困难,一不小心可能会产生截瘫,后果同样很严重。在是不是要复查CTA上,大家开始还有点犹豫,但最后还是同意我的建议,立即去做了一个肺CTA。结果发现,患者有严重的肺栓塞。如果没有做这个CTA,第二天患者很有可能死在手

术台上,避免了一场致命的医疗事故。

类似的实例和教训很多。比如一个小小的心率改变或患者心情不好,可能是脑出血所致;腹泻休克最后诊断是流行性脑膜炎;双肩疼痛是宫外孕的早期表现;轻度腹泻结果是老公投毒致死……这些必须经过反复实践和思考,经过头脑消化,才能机敏地感知到。

由此我联想到培训年轻医师或住院医师的规范化培训,最核心内容除了学习、上课等,要让规培医师主要精力

花在实践中,通过实践不断感受、感知、思考,相互之间讨论甚至争论。只有这样,才能认识患者的唯一性和临床医学的多变性,提高临床医师应对多变和未来的能力,才能感知病情隐喻的风险和意义,才能培养出社会需要的医师,这是提高临床医疗水平的最重要的核心之一。



关联阅读全文
扫一扫

一家之言

提高基层医疗服务能力 仅靠退休专家作用有限

▲陕西省山阳县卫健局原副局长 徐毓才

最近,国家开展了“老专家服务基层健康行动”,目的是充分挖掘三级医院优秀退休医务人员(简称老专家)的人力资源,通过门诊、带教等方式提高相关地区基层医疗卫生机构医疗服务能力,满足当地人民群众卫生健康需求。

行动方案对试点期间老专家的人员构成、活动范围、作品内容等做了具体规定,并对于受援机构的对接工作提出了具体要

求,如为老专家提供必要的医疗设备、工作场所、舒适的居住场所等,同时要求受援机构所在县(区)卫生健康行政部门要协调解决老专家劳务费或咨询费及食宿、岗前培训费、交通差旅费、人身意外保险费、必要的商业医疗保险费以及业余休养等保障性经费。

看到这儿,感觉好像给受援地增加了不少负担。试点开展老专家服务基层

健康行动,我认为作用有限。因为要真正提高基层医疗服务能力,还要靠基层自身,要把强基层的办法落到实处,让基层所需要的人才引得进留得住用得上。

那么什么样的人才是基层所需要的人?就是全科医生。怎么才能引得进留得住用得上?无疑就是台子、票子、位子。所谓台子,就是事业发展平台,让他们能够全心全意干自己应该干想干有意义的事,

不要搞形式。所谓票子,就是在薪酬待遇方面要公平合理,让他们付出就有回报,别只是加班而没有任何报酬,一发补助就是违规,让人寒心。所谓位子,就是要给他们合适的岗位、应有的职级,起码的尊重。不能把他们不当人,想怎么折腾就怎么折腾。

做到了这些,基层不愁强不起来,也无需搞什么医共体,更不需要折腾老专家。